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A. lutriról.
Határozottan merjük állítani, hogy a lutri egyik 

tényezője hazánk sanyarú állapotának és népünk elsze­
gényedésének.

Az emberek nyereség-vágya a könnyen és gyoi- 
san meggazdagodás reménye onasi sokat hajt a 
lutriba A kapzsi nyereségvágyból eredő szenvedő y 
népünknél, daczára a terjedő felvilágosulásnak, nem­
csak le nem csillapul, de napról-napra erősödik s 
nagyobb kiterjedést nyer. Igaz az, hogy a lutri az 
államra nézve jövedelmező, de nagy hátrányára van 
a közjóiét és vagyonosodásra nézve.

Ezt aligha fogja valaki megczáfolhatni.
A lutrizás leginkább a szegényebb osztály szen­

vedélye A szegény munkásnép kifosztja magát vei es j 
verejtékével megszolgált és összekuporgatott néhány 
garasából s inkább éhezik, nyomorog, csakhogy ne- 
f,ány napig a nyerés csábító reményeben ringathassa

magát. . .
Általános a panasz a pénzhiány miatt. A leg­

szükségesebbekre nem kerül, de a lutriba mégis 
nyakra főre raknak. Igen ám, mert a szegény mun­
kás megvonja szájától a legszükségesebb falatjai is, 
csakhogy zabolázhatótlan szenvedélyének hódolhas­
son Ennek ázván természetes következménye, hogy 
a legnélkülözhetetlcnebb kellékekre nem marad pénz, 
s a családapa kénytelen adósságot csinálni addig 
mig van hitele, s ha abból is kikopott, nem képes 
sem a szükséges ruházatot beszerezni, sem pedig a 
napiélelmet előteremteni. Pedig abból a tömérdek 
SS, a mi napról napra, hétről hétre a lutrinak 
feneketlen zsákjába vándorol, ugyancsak sok szük-

Hazámhoz!
(T&cz, m&rcziua 15. 1876.)

Egy óriási tetszhalott valál,
Ám de végre felvázolt szellemed,

S széjjel tépte a lánczot, mely alatt 
Ezred év óta nyögött nemzeted.

Légy hát ezentúl élő s álmaid
Tündérmesékbe szöjjék lelkedet

És ébredésed legyen oly dicső,
Mint virágtól pompázó kikelet.

Független légy, miként a bérezi sas, 
Szabad, mint lógberöpködö madár,

Erős, miként a Kárpát bérezel,
Hatalmad nőjön, mint a tengerár!..

Kerüljön el a vésznek angyala,
A béke szent frigye legyen veled,

Határodon hullámzók a kalász,
Virágillatban szárnyaljon szeled....

Híredet zengje madár, zengje dal,
A nap s a hold tükrözze fényedet,

A csillagok neked ragyogjanak.
Vihar ne dúlja fel szép kék eged.

Legyen élted oly örök — miként 
A* Isten a ki egykor alkotott,

ségletet lehetne beszerezni, s a családapa gond nélkül 
hajthatná léjét nyugalomra.

Pedig itt van már az ideje a bajon segíteni.
Népünknek nem a lutrira van szüksége, mely­

nek árát csak a szegény, a pénzre szorult ember 
adja meg, hanem hitelre és hitelintézetekre. Az el- , 
söbbit megszerezni kinek-kinek saját dolga takaró- , 
kos háztartás, kötelezettségeinek pontos és becsü­
letes teljesítése és mérsékelt életmód áltál. Oda kell , 
hatni hogy minél több oly hitelintézet jöjjön fotie,

S melynél a'szegényebb osztályú iparos adósságai s 
adóhátraléka lefizetésére olcsó kölcsönt kapjon.

S hogy ezt minél sikeresebben elérjük, első töl­
tetei gyógyulásunknak a diéta, a takarékosig. 
Azontúl ne csináljunk magunknak hm légvarakat, ne 
ábrándozzunk ambóról, ternóról és quaternóról , 

I ekkor nem szorulunk a lutrira és sok garast, meg 
I sporolunk. Hanem az legyen főtörekvésünk, hogy 

szerezzünk magunknak önálló ipart, önálló keres •. - 
dóst és önálló forgalmat.

Szerintünk az egyesek és az ezekből képződő 
társadalom az, mely a törvényhozással kezet fogva, 
leginkább üdvös eredményt volna képes e tekintet­
ben létrehozni.

Legtöbbet lehet pedig várni e tekintetben az 
uj szabadelvű kormányunktól, melynek geméjétol 
foga tetemes részben szegény népünk jövője, s va­
lóban itt lenne az ideje, hogy erre is kiterjessze 
figyelmét, hogy gátot vessen a szegény nép eme
szenvedélyének. ,

Addig is azonban, mig e baj országos orvolast 
nyerne, a lelkészek, tanítók s mindazok, kiknek al­
kalmuk van, igyekezzenek a bajon társadalmi utón

segíteni. Világosítsuk fel a népet, győzzük meg szen­
vedélyes oktalanságáról, hogy sok szegény em 
csekély vagyonát és keresményét saját maga ellen 
megvédhesse. ^

Jean raui. ívcioug»..----  -
verte el Horácz lantja mellöl a fénytelen tömeget; 
-tudta, hogy elébb voltak udvari mint nepko ltok.

Nálunk a keserű tapasztalás másra tamtá keltőink 
egyrészét. Látták ezek, hogy a fakó ruháspaes ‘ rta 
a szabadban dalol a nem száll a paloták ablakába, hol 
idegen országi kanárik énekelnek. Láttak, bogy a 
kaputos világ oly tejeaköosögböz hasonlít, melynek 
kevés a föle és nagyobb része megaludt; tudták,

I hogy ezen nagyobb részszel nem lehet boldogulni, ha 
! csík puskájuk agyára, vagy kulacsuk oldalara, vagy 
j a makaó kártyára nem írják müveiket, azért népko - 
: töknek ezimezvén magukat — a nagy tömegne

kezdettek írni. .... •
Igen szép gondolat, csakhogy ezen jó írók Kovi

! báróiként többnyire „titulo non officio tales.“

Zászlód’ lengesse dicsőség szele,
Ne lásson néped lánczot, zsarnokot.

Virága légy e földnek, harmatos,
A melynek kclyhe mézet rejteget, 

Imazsámolya minden honfinak,
Kik által legyen áldva szent neved!

Kűmives Imre.

Humoros csapó ligás
főleg a népirodalmat illetőleg.

Irta: Flván.
IV.

Minden költő aristocrata“ azt mondja 
Paul. Kétségkívül látta a derék iró, mikóp

. ll'il i’.t „..tAlnti tiímiMfPt I

Még néhány szó
a községi közteherviselés igazságos felosztásáról.

Midőn „népbarátnak“ a „Székesfehérvár és Vidéke“
ezimü lap 28-ik számában a községek képviselő es 
Ittlétéiről irt czikkét megtámadtam, tettem ezt toleg 
azon okból: mer, kötelességemnek tartottam az#azo_n 
(•pikkben a törvényesség leple alatt hirdető ,,

. k«,.í6i kípy.«f**: «■ *rr~“5
állítva ezen tanácsokkal a községi torvény ide vág 
rendelkezéseit, intettem a községi képviselőket hogy 
eljárásukban ilyen tanácsokkal magukat « ». '« »
engedjék, mert a községi törvény a közterhek birtok 
aránylagos felosztását meg nem engedi, és ki ezt 
nácsolja a népnek nem barátja, hanem ellensége

Figyelmeztettem a községek kepvwelóit, hogy 
aaiát iól felfogott érdekükben is tulcsigázott méltán) 
taian követelésekkel a volt földeaurakat ne zakiasaák, 
mert utévégro ezek a községi törvény érte méhen, 
vagy más szomszéd községhez fognának csatlakozni, 
Ilii igénybe fogják venni ott a hol lehet, a örvény 
által biztosított azon jogot, hogy pusztai birtokukat 
önálló községgé alakítsák; és rá utaltam azon vesz­
teségekre, melyek ez esetben szelem, c. anyag, te­
kintetben a községekre háramolm fognának

Véere pár szóval visszautasítottam a loldes ura 
»ágok ollen szórt izgató rágalmakat és óvtam a j - 
hiazemü de tan nem elég önállósággal bíró népet 
hogy ily maszlagos tanácsokért ne koczkáztassa a volt 
földesurakkali jo viszonyát, és egyetértést, mert a ta­
nácsadó sok, de kevés a kenyéradé,

A köznép szereti a költészetet. Fiával nyugóráiban 
rigmust mondat; elbucsuzlatja magát versben

meghalj ^ pap_kedve3 halottja felett-alkalomhoz 
illesztett beszédében —jobb költőinktől egy-egy ver 
secskét idéz, annyit fizet neki, hogy azon az áron a 
könyvet is megszerezhetné, melyből tisztelete» uram
megríkatta. ,

Verset sir a nép bánatában, verset tanezol
ölömében, három verset harangoztál halottjára; 
könnyei potyognak ha szívben megindul.

Hanem a ki e népnek lantolni akar, szliks ges, 
hogy annak eszmekörét kedély- és ábrándvilágát kel­
lőleg ismerje. ,

„Das Volk deukt, als Volk in seiner literatur.
(A nép, mint nép gondolkozik irodalmában.)

Hagyjátok meg aranysarkon forgó várait, 
aranyszárnyas kakasait, tűndérherozegeit, 
kis királyfiait, vas orrú bábáit, sánta ör­
dögeit, lidórczeit, garabanoziás diákjait stb.

Dostilláljátok a tündóroszméket, babonákat, elre­
pül később azoktól a mi agyrém, s marad a mi tisztán 
költészeti.

Mit árt Qötheként — ha egy ideig —a nép ba­
bonája, a nép költészete marad, elveti majd 
a gyermeknép a nádparipát, s örömmel fut, ha szel­
lemileg felserdül a jól felnyergelt Pegazus után.

De nem elég a nép érzelmeit és ábrándvilágá 
ismerni csak, hanem e mellé, a nép nyelvét értem, 
s öt szeretni kell.

Igen helyesen mondja Hutten UlriK-
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Ez volt ezikkem rövid tartalma, és erre telelt 
„népbarátja“ a „Székesfehérvár és Vidéke“ 33 ik szá­
mában.

,,Népbarátja“ ugyan czáfolatnak nevezi válaszát, 
mert nagyban hangoztatja, hogy vakmerő támadásomat 
a inegérdemlett czáfolat követi, de én határozottan 
állítom, hogy ezen czáfolat, csak megerősítése előbbi 
czikkemnek, mert czáfolni lehet egyik, vagy másik 
okoskodást, de nem a törvény rendelkezéseit.

Hogy azonban mégis port hinthessen azok sze 
mébe, kik ezikkemet el nem olvasták, „népbarátja“ 
azt teljesen elferdített kivonatban közli, és oly állitá 
sokat czáfol, melyeket csikkemből senki ki nem ol­
vashat; aztán a hol lehet erőszakosan magyarázza 
félre az idézett községi törvény egyes szakaszait, — ! 
végre pedig agyonhallgatja azon paragraphusokat, me­
lyeket félre magyarázni egyátalán nem lehet.

Lássuk immár ezen czáfolási systemát példákban:
„Népbarátja“ azt állítja, hogy én a közterhek 

igazságos felosztását a községek érdekeivel össze­
ütközőnek mondottam; pedig én csak azt mondottam: 
hogy „népbarátja“ tanácsai ellenkeznek a községek 
érdekeivel, s hogy a különben is törvény tel en birtok- 
aránylagos felosztás a legnagyobb igazságtalanság 
volna; nem tudom, hogyan foghatta rám népbarátja 
fönt eb bi állítását, ha csak, az ö egyedül üdvözítő ta­
nácsát nem azonosítja az igazsággal?

Továbbá „népbarátja“ a köz-égi törvény 4-dik 
§-ának azon rendelkezéséből: „hogy a község ható­
sága kiterjed a községben cs területen levő minden 
vagyonra,“ és a 20. §. azon szavaiból, hogy minden 
területnek valamely községhez kell tartoznia, azt kö­
vetkezteti: hogy a törvény azért utal a területre, hogy 
a közterhek erre, vagyis tehát birtokaránylag osztas­
sanak föl.

Már most kérdem az elfogulatlan olvasót, mire 
való az ily rabulisztikus okoskodás ? hiszen a községi 
törvény szabatosabban és tüzetesebben Írja körül, hogy 
minő alapra, és arányban vethetők ki a terhek. 
Vagy tán nem tudja „népbarátja“, hogy mi a 4. és 
20. gg-sok értelme? ezt löl sem teszem róla; de 
hát némileg igazolni kellett a birtok arány tagos fel­
osztás elméletét és ezért egy kis proeátori furfanggal 
bele kellett magyarázni a törvénybe azt, minek ott 
helye nincsen.

Abból hogy: a nagybirtokosok csak a gazdászali 
és mezei felügyelet költségeihez nem tartoznak já­
rulni, egyátalán nem következik, hogy tehát a többi 
kolt-égeket birtokaránylag osszuk föl, mert a 120. §. 
világosan körülírja ugyan, hogy mely költségek és 
kiadások és minő arányban rovandók ki, de mint már 
többször megjegyeztem sehol „birtokaránylagos“ fel­
osztást nem emiit.

Egv szóval som állítottam ón azt, hogy a volt 
földesurak az utak fenntartásához járulni nem tartoznak; 
— hanem állítottam nem csak: de a törvény 122. tu­
sának szavaival bizonyítottam is, hogy az utak fenn­
tartásából eredő költségek, semmi esetre sem birtok­
aránylag, hanem a közmunka erőt szabályozó törvény 
elvei szerint oszthatók csak íöl.

„Népbarátja“ látja, érzi, hogy itt még a rabu- 
lisztika sem segíti ki, és ezért bár tennen hirdeti, 
hogy meg nem adja magát, agyonhallgatva a többször 
említett 122. §. másról beszól mint Bodónó.

Nem tehetek róla, ha népbarátja badarságot talál 
azon állításomban, hogy a gyakran teljesen elkülö­
nített pusztai birtok tulajdonosai saját útjaikat maguk 
tartják fon; — mert mi ebben a különös?

Talán nem igaz, hogy igen sok puszta egészen

„Lieht das Volk so wird es euch wider lieben, 
fölkér sind wie die Kinder die es Wohl Wissen wer 
is gut mit ihnen meint. Mann muss aber mit Kinder 
ind Völkern in ihrer Sprache reden, wen sie uns 
toben lernen sollen.“ Szeressétek a népet ö is log 
zerotni titeket. A népek olyanok, mint a gyermekek, 
tik jól tudják ki bánik velük jól. Gyermekekhez és 
lépekhez azonban saját nyelvükön kell szóllani, hogy 
icnnünkot szeressenek.

A népet mint Mátyás király szép Ilonkát, 
átékáuál kell meglepni a költőnek, magához vonzani,
I ha öt a nép egyszerűségében megszereti, felkeresi, 
re találja másnak mint a mint megszerette.

Nem kell a népnek 10—20 íves könyvet Írni; 
lám a görög bölcsek apró mondatokban tanítottak. — 
H o m é r hős énekei rhapsodiák ban forogtak a 
nép kezén és nyelvén.

A néphez nem csak költészeti anyagért kell 
járni, mint Üötlie s mások tevék, hanem mint Fa­
zekas a néptől vett tárgyat a nép nyelvén neki 
vissza i 8 adta. Ot szelete a nép s „Ludas Matyije“ 
ritka mestergerendáról hiányzik.

„Kiben a vers igy terem,
Az énnekem emberem."

Do emberem még Petőfi és Arany is, csak­
hogy az sajnos, hogy ökot a nép még soká nem 
ismerheti.

Miért? azt is megmondom.
(Végo ktivotkoeik.)

elkülönítve áll, és utjai tisztán az uraság magán hasz­
nálatára készültek? Avagy nincs e a legtöbb község­
nek is számtalan oly utjai mely csak kizárólag a 
községi lakosok által használtaik?

Nem ismeri „népbarátja“ a sok dűlő , takarodó-, 
szőlő- és egyéb magán utakat?

Nem volna-e a legnagyobb jogtalanság valakit 
oly magán útnak fönntartására kötelezni, melyhez semmi 
köze ?

Avagy kötelezhetök-e viszont a községek is az 
uradalmi magán-utak fentartására ?

Hol itt tehát a badarság? — nem e épen az oly 
állilás badar, hogy mindennemű utak fönntartásából 
eredő terhek birtokaránylag vetendök ki.

Van tehát igen is különbség e részben a pusztai 
birtok és a községi terület között, és meg van ezen 
különbség más tekintetben is úgy a törvényben, mint 
a természetben.

Mert kérdem „népbarátját“ vájjon képez-e a 
pusztai birtok és község egy egységes adózási te­
rületet? a törvény értelmében képez-e a pusztai birtok 
a községi határral egy egységes vadászterületet, melyet 
a községi elöljáróságnak az uradalom beleegyezése 
nélkül például bérbe szabadna adni ? És a többi kisebb 
királyi haszonvételek, nincsenek-e éppen e területre 
korlátozva? Tudom, hogy e részben a „szabadelvilség“ 
ehablonjai szerint készen a válasz népbarátnál, de 
nekem nem a theoriával, hanem a meglevő ténye­
zőkkel kell számolnom.

Holdkórosnak vagy reactoniariusnak nevezzen 
bár népbarátja én el nem ismerhetem, hogy az úri 
birtok és községi határ között magánjogi sőt adózási 
különbség nem volna, e kii önbséget maga népbarát 
is elismeri, mert hiszen ö is fölmenti ezen pusztáit 
tulajdonosait bizonyos közköltségek viselése alól most 
már; és igy önmaga tiporja porba a birtokaránylagos 
teherviselés elméletét.

Ne is mondja azért, „népbarátja,“ hogy ö soha 
hátrálni nem fog; — meghátrált ö most is, és meg 
fog hátrálni mindig — ha a törvénybe fogna ütközni 
tanácsaival; és a sok port csak azért zavarta föl, 
hogy eltakarhassa visszavonulását ; egyébiránt ez sorsa 
mindenkinek, ki czáfolat helyett fordít, és a „megvetést 
érdemlő gyáva személyeskedés terére lép,'* 1 állíthatja 
aztán, hogy ö teljesen nyugodt, elárulja veressegét a 
roszul elleplezett cpóskedés.

Nagyon zokon veszi továbbá „népbarátja “ hogy 
Őt az izgatás vádjával illettem. Szegény jámbor! hát 
a földesurak elleni indokolatlan kitakadások oda cze 
loznak, hogy őket megkedveltesse népbarátjn a köz­
ségekkel?

Aztán még kétségbe vonja, bogy ily irányú czikk 
fölött a józan gondolkozóm ember megbotránkozott; 
legyen neki hite szerint! — én azonban és velem 
sokan csak szánalmasan mosolygunk azon á iitása 
fölött, hogy czikkén csak a „gonosz és becsületet nem 
ismerő botrünkozhatott megmert az az Ízlés és föl 
fogás dolga, hogy kit számit népbarát a gonoszok <-« 
becsületet nem ismerők közé; — legyen nyugodt tőle 
Ugyan nem ingunk attestatumot kérni!

Egyébiránt most már „népbarátja“ sem állítja, 
hogy nagybirtokosaink élűsdi állatok módjára ten­
gődnek, most már kegyes elismerni, hogy áldoznak 
biz ők, csakhogy az ö áldozatuk elenyészik a nép ál­
dozatához képest.

Nem én vagyok oka, hogy ezen okoskodást nem 
értem; mert én tudom, hogy a nagybirtokosok az 
állam irányában teljesen egyenlő elvek szerint telje­
sítik kötelezettségeiket; tudom, hogy a községi köz­
terhekhez is a törvény értelmében kénytelenek já­
rulni, kiváltságos osztályt e tekintetben nem ismerek, 
és ha mégis anyagi helyzetük előnyösebb mint a kis 
birtokosé, ennek nem a közteherviselés helytelen föl­
osztása, hanem egyedül az az oka, mert nálunk még 
nincs elfogadva azon modern társadalmi elv, hogy a 
tulajdon-lopás, és ezért vagyoni különbség mindég 
lesz, mig e földön élünk. — Jellemző, hogy „nép- 
barátja“ ki saját szavai szerint a clique és kaszt 
uralom ellensége, ép maga Aliit föl kasztokat, és a 
hazaszeret etet, mint privilégiumot osztja ki tetszése 
szerint.

Én csak egy „népet“ — az összes emberiséget 
— ismerek; ennek tagja vagyok épugy, mint a föl­
desül- vagy akár a koldus.

Tagadom, hogy „népbarátja“ volna hivatva azt 
meghatározni vájjon ki tartozik a néphez? —mert ez 
esetben c-ak az számíthatná magát a néphez, ki „nép­
barát“ tanainak hódol, és öt üdvözli mesterként; mig 
ellenben az ki, nem indul a hangzatos plirasisok után, 
és ki például a nagybirtokosokra szórt rágalmakat 
visszautasítva, nem tömjónez a félrevezetett tömeg önző 
indulatainak — „vakmerő ember,“ „háladatlan kígyó“ 
és „nép ellensége.“

No de e részben hála Istennők nem „népbarát“ 
a dönthetlen forum; és ezért legkevésbé sem veszem 
rósz néven, hogy engem még Brutus szerepével is 
megtisztelt, hisz neki az ily szerep osztásra hajlama 
és kiváltsága vagyon, hadd teljék benn kedve 1 De 
ha azt hitte „népbarátja,“ hogy ilyetén kifulladásaival 
engem visszariasztott, akkor nagyon csalatkozott; én 
miattam írhat rólam akármit, jövőre is figyelemmel 
kisórendom működését, és lm látom, hogy álpróféta 
gyanánt csak a községek nyugalmát, akarná zavarni 
jóakarata elmélkedéseivel, lefogom rántani álozáját kí­
méletlenül ; — nem azért, mintha vele polemisálni

akarnék, hanem mert tartozom evvel az ügynek melyet 
védelmezek, tudniillik a törvényes rendnek és a köz­
ségek jólétének. Ne higyje azonban soha „népbarátja,“ 
hogy csupa kötekedési viszketegböl ereszkedem vele 
meddő vitatkozásba, ehhez valóban nincs sem kedvem 
sem időm, és végre is az egész küzdelem rám nézve 
nagyon fárasztó, mert ahhoz, hogy valakivel e tárgy 
bau komoly vitába bocsájtkozzain, nem elég sem pro 
cátori furfang, sem tudákosság, sem bármiféle diploma, 
hanem szükséges gyakorlat és szakértelem, mitől „nép 
barátja“ czikkei után Ítélve, ugyan csak messze esett.

V

Hatos ág i élet.
Pályázat. A székesfej érvári kir. járásbíróságnál 

lemondás folytán üresedésbe jött egy — 500 Irt. évi 
fizetés ós 100 frt. évi lakbér illetmény élvezetével 
egybekapcsolt irnoki állomásra ezennel pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ez állomást 
elnyerni óhajtanák, miszerint saját kezűleg irt, s kel­
lőleg — különösen életkorukat igazoló okmánnyal — 
felszerelt folyámodványukat, folyó évi május hó 22 ig 
bezárólag alólirt kir. törvényszék elnökségénél beadni 
el ne mulasszák.

tizékesfejérvárott 1875. évi april 23-án.
Danitz Béla, kir. t.izki elnök.

Apróságok.
Az irodalom nemcsak a fővárosban, de nálunk 

is megtenni salakjait. A modern lapszerkesztési mód, 
a közönségnek útonálló módon kizaebelése nálunk is 
felüté fejét. A szabadelvüség s függetlenség neve alatt 
(független persze, mert se ég, se töld be nem veszi) 
nálunk is meghonosult; küzdve ezen szép eszmék 
örvo alatt az önérdek, személyes gyülölség, hiúságért, 
otromba durva gorombaságait éleznek nevezve el. S 
midőn ezt Leszi hirdeti, hogy ez a józan közvélemény, 
s lépten nyomon hirdeti, hogy a közönség érdekeiért 
küzd, pedig ellenkezőleg annak kizsebelésével, saját 

i nyomoruk életét tengi. Az előfizetőket házról házra 
koldulva, kéregetve gyűjti s azokat, kiket modern 

j koldulásával le nem győz. fenyegetéssel igyekszik 
1 megkeriteni. Sajnos, hogy e salak egész adóztatojává 
I vált' városunknak. Méltán félsóhajt a józan gondolko­

zása a szabadelvű polgár: Ugyan mikor jön el már 
! a szabadelvüség igazi geniusa, hogy a neve alatt pacz 

kázó ily álprófétákat kilökné, az általuk megszentség- 
telenitett zászló alól 1 Mikor ébredünk már fel any 
nyila, hogy e testünkön rágódó, vérünkkel táplálkozó 
rút férgeket a posványba tiporjuk, a mely hely egyedül 
mól .ó reájuk 1 Hisszük, hogy Fejérvár város józan s ér- 
tolmes kiizönaóge valamint a múltban , úgy a jelen 
l en is a megsértett illem, becsület s erkülcsiség, úgy 
az igazi szabadelvüség nevében nem sokáig tűri azokat, 

j kik ezekről megfeledkezve, vagy azokat nem bírva, 
durva kezekkel megsértik; hanem teljes erővel rajta 
lesz, hogy e saluk kiirtva megsemmisüljön.

Meg meg czirógattuk, amúgy oroszlány kör­
mökkel mikor kellett a városi bizottságot, most egyet 
betekintünk a szomszédba, a megyéhez, melynek köz­
gyűlési terme bár egy évben csak három közgyűlés 
szokott lenni, csakúgy kong az ürességtől közgyűlések 
alkalmával; pedig a megyei bizottság 348 tagból áll. 
A megrovandó hanyagságban egy iránt szenvednek a 
virilisták s a választott bizottmány! tagok; pedig inig 

. a virilistáknak erkölcsi kötelessége a törvény erejénél 
: fogva megjelenni, addig a választottaknak kétszerié 
1 szigorúbb kötelessége megjelenni, mert ök nemcsak 

önmagukat, mint a virilisták — hanem választóikat is 
képviselik, azok érdekeit is tartoznak előmozdítani. 
Ha már egyszer a közbizalom felemelte őket feleljenek 
meg választóik bizalmának, mert ezt tenniük erkölcsi 
kötelesség; ha pedig megfelelni nem akarnak, vagy 
teendőik nem engedi, akkor mondjanak le s adjanak 
olyanoknak helyet kik hazafias készséggel meg fognak 
a, nép bizalmának s a törvény kívánalmainak felelni. 
Értsék meg ezt a virilisták is, kiket nem a népbizalma 
ugyan, hanem a törvény ereje emelt fel a bizottsági 
tagok aurába.

Az az árvaház csak nem hagyja nyugodni cac- 
tusi személyemet, illetve virág! minőségemet. Sokan 
azt gondolják mákvirág a rá is fogják, hogy az vagyok; 
pedig olyan virág vagyok, melynek tövisei hatásos- 
sabhak, mint bimbói, éppen azért azaz árvaház csak 
nem hagy nyugodni, de én sem hagyom ám nyugton 
maradni, mig valami nem lesz belőle. Nehezen halad, 
mert kétfelöl is húzzák és tolják. A város indítvá­
nyozta, a megye elfogadta. A város megijedt az általa 
felköltött eszmétől születésekor, a megye irtózik annak 
felnevelésétől. Mindkét hatóság idegenkedését megró 

: vandó középkori előítéletek teszik. A megye fél a 
gyanakszik a polgári elemből álló várostol a város 
viszont a nemesi elemből álló megyétől. Rontsuk le 
uraim a válasz falat, a balga előítéletei, ne gyana­
kodjunk egymásra, hanem újkori felvilágosult szel­
lemmel működjünk közre s hozzuk meg egyesült erővel 
a humanismusnak az egyik legszebb áldozatot — ala­
kítsuk meg az árvaházat. Cactus.



Levelezés.

Csákvár. lb75. april 25-én.
Tekintetes szerkesztő ur! A tisztelet és kegyelet ! 

szerény, de nevezetes Ünnepélyének volt tanúja Pátka 
községe, hol tegnap azaz april 24-én a esákvári vá 
lasztó kerület összes községeiből - Bodmer kivéte 
lével — az elöljáróság küldöttei elöleges meghívás 
folytán megjelentek, hogy Kégl György képviselőjüket 
üdvözöljék névünnepén.

A meghivó-levél — azon reményben, hogy ez 
időre a hivatott körökben mint ez már e me­
gyének más kerületeiben a pártalakulás és közel jö­
vőbeni kép viselő választás érdemében megtörtént, itt 
is meg fog tartatni az értekezlet — politikai szine- 
nezetben lett kibocsájtva; — azonban minthogy az nem 
történt, a tisztelgők által is mellöztctett minden poli­
tika, és csakis névnapi tisztelgés es a kerület népis­
kolái részére tett ajándékozások megköszönésére szo­
rítkozott.

Ezek előre bocsájtása után áttérek a tágyra, 
melynek megírását tűztem ki őzéiül.

Feunevezett napon, azaz april 24 én a választó­
kerület községeiből megjelent mintegy 60 küldött; -- 
Pátka községházánál egybegyűltek, hol alulírott, mint 
a meghívást kibocsájtó által üdvözöltettek és értesí­
tettek az ünnepélynek újabb megbeszélés folytán ki 
tűzött czéljáról, és felhivattak egy egyén választására, 
ki érzelmeiket tolmácsolja ; — melyre egyhangúlag e 
sorok Írója választatott meg; kinek vezetése alatt 11% 
órakor a községházától kiindulva átmentek a képviselő 
ur lakására, a hol is öt (körülbelül) következő sza­
vakkal üdvözlé:

Mélyen tisztelt képviselő urunk!
Nekem jutott a szerencse ezen itt megjelent 

elöljárók s választók érzelmeit, a szeretet, tisztelet, 
bizalom és hála hangján tolmácsolhatni; fogadja tehát 
keblünk mélyéből fakadó azon szives jókivánásunkat: 
hogy az ég ura Önt számos évekig éltesse szeretett 
családja körében a szeretet, béke és a jó szerencse 
között; fogadja tiszteletünk és bizalmunk őszinte ki­
fejezését, programmjához híven képviseltetésünkért; 
fogadja bálánkat azért, hogy nem mint sok népboldo- 
gitónak hirdetett virágos szónoklatok: „Oh népem 1 
Oh szegény elnyomott népem!“ féle phrásisokkal óhajtá 
a népet boldogítani, — hanem programmjához híven 
mÍvelte a haza földét és adott módot és alkalmat, 
hogy e választó kerület szegény sorsú népének gyer­
mekei hasznos polgáraivá neveltethessenek e hazának, 
melyért úgy a jelenben mint az utokor előtt áldott 
legyen emlékezete. - (Melyet élénk éljenzés követett) 
Ezután képviselő ur meleg szavakban köszönte meg 
a kegyelete» gyöngéd megemlékezést, és az egész tisz­
telgő sereget meghívta saját asztalához ebédre

Ebéd felett a felköszöntések — mint ilyenkor 
szokás — nem hiányoztak, melyeknek sorát tisztelt 
képviselőnk — mint háziúr vendégeit éltetve kezdte 
meg, ezután dr. Fiichsl Miksa ur eltette a felséges 
királyt; — általános leikedést ébresztett a felséges ki­
rálynéra elmondott pohár-köszöntés, valamint megható 
volt a háziasszonyra elmondott szívhez szálló talpra 
esett köszöntés eredménye, mely a felköszöntött ur 
hölgy szemeiből az elérzékenyiilés könnyeit perditette 
ki. Mondottak még a ministerium, a szabadelvű- 
párt működésének várva várt jó eredményéért stb. stb. 
köszöntések.

Az ebéd véget érvén, a tisztelgők szívélyes búcsút 
véve szeretve tisztelt képviselőjüktől, távoztak haza.

ilezey János, jegyző

Megyei és városi hírek,
— Bulyovszkyiié asszony kitűnő színésznő els > 

vendégszereplése tegnap este volt. Miután lapunk le 
zártakor folyt le színházunkban első vendégjátéka, 
részletesen nem szólhatunk róla. Jövőre azonban bő 
vobben megemlékszünk játékáról.

— A megyei központi választmány f. évi april 
26-án ülést tartott a megyeház kistermében, a kő 
zelebb eszközölt követválasztási összeírások ellen be­
adott felszólalások és észrevételek elintézése végett. 
Először is az april 21 érői illetékesség szempontjából 
ezen ülésre hátramadt 30 kérvény tárgy altatott, melyek 
— miután a választási törvény által rendelt szigorú 
alaki szabályok meg nem tartattak — elutasitattak. 
E kérvények közt volt: Sárbogárdiad 2, Gyúróról 17, 
Abáról 1, Adonyból 8, Mélykutról 1, Alapról 1. — 
Ezután járások szerint az ezen ülés illetősége alá 
tartozó kérvények tárgyaltattak, ezek közöl a választók 
névsorába a következő kérvényezők vételtcltek fel: 
Moórról: Linzer Sándor; Keresztesről: Schulcz Adoll; 
Nyékről: Kaiser Endre; Ráczulmásról: Modrovioh J. 
és Krakker József; Polgárdiról: Dankó István. — 
Elutasittatott különféle hiányok miatt, a törvény ér 
teline szerint 41 kérvény. Mind a névsorba felvettek, 
mind az elutasítottak kérvénye a hozott határozattal 
együtt 10 napig a megyeház kistermében nyilvánosan 
kitéve leend april 27-töl fogva a felszólalás vagy ész 
revételek megtétele végett. A 10 nap eltelte után a 
kérvények a határozattal együtt a folyamodóknak kéz 
hesittetnek, mely határozat ellen a kézbesítéstől szá­
mítandó 10 nap alatt fellebezés adható be. A felleb­
bezések mellé újabb bizonyítékok is csatolhatók.

— Treiort Ágost, vallás- és közoktatási mi­
niszter látogatja meg — mint hírlik — e hét folytán 
városunkat.

— Hangverseny. Biztos kutforrásból hallottuk, 
miszerint a székesfejérvári fögymnasium segély egy le 
tének javára május hó végén hangverseny fog tartatni.
A müsurozat érdekes leend.

— Meghívás. A székesfejérvári belvárosi kis­
dedóvó egylet 1873. évi május 9-én délelőtt 10 órakor 
saját házában rendes évi közgyűlést tart, melyre az 
egyleti tagok tisztelettel meghivatnak. Dr. Say József, 
elnök. Lausclmann József, jegyző. A közgyűlés tár­
gyai: 1. Elnöki jelentés. 2. A számadásnak ujonni át­
nézése s a felmentvén)- kiszolgáltatása a pénztárnok I 
részere. 3. Indítványok tárgyalása

— Értesítés. A székesfejérvári ügyvédi kamara 
tagjai, ennek lajstromába felvett ügyvédjelöltek, ttgy 
az ügyfelek értesittetuek, miszerint a kamara hivata 
los helyisége, mely eddig ügy védi-irodámban volt, f. 
é. april 26 án a megyetéren levő Bajzátli ház einele 
tébe tétetett át; ennélfogva minden, a kamarához in­
tézett beadvány a hivatalos órákban t. i köznapokon 
d. e. 9—12, d. u. 3 — 5 óráig, vasár- és ünnepuapo- | 
kon pedig d. e. 9 11 óráig itt nyújtandó be. A ka­
mara elnöke hivatalos óráját naponként d e. 9 — 11 
óráig, titkára pedig szintén naponként d. e. 11 — 12 
óráig tartja. Magánfelek szóbeli panaszainak felvétele 
az ügyrend értelmében a titkár tisztéhez tartozván, az 
ügyfelek figyelmeztetnek, hogy panaszaik jegyző­
könyvbe vétele végett annak hivatalos órájában jelent­
kezzenek. A kamara azon tagjai, kik okleveleiket s 
felvételi igazolványaikat még át nem vették, értesit- 
tetnek, hogy ezen okmányok a kamara irattárában 
őriztetnek s felhivatnak, hogy azok átvétele végett 
személyesen, vagy igazolt meghatalmazottjaik által a 
hivatalos órákban jelentkezni iveskedjenek. Végül a 
székhelyen kívül lakó kamara: tagok ielkéretnek, hogy 
tagsági-díjaikat ne levélben, mint a mely a kamara 
pénztárára nézve költséggel jár, hanem postai utalvány 
mellett szíveskedjenek a pénztárnokhoz beküldeni. — 
Kelt Székestejérvárott 1875, april 27. Pálffy Károly, 
ügyvéd, a kamara titkára.

— Előléptetések. Az idei májusi előléptetések 
alkalmával a helyben állomásozó 69. gyalogezred tisz­
tikarából ö Felsége következő tiszt urakat léptette elő : 
Obhlidál Konrád kapitányt őrnagygyá; Korbl Adolf 
II-od osztályú kapitányt 1 sö osztályú kapitánynyá; Do 
Soye Sándor, Schuldinger Antal, Öornkó Emil hadna 
gyokat föhadnagygyá.

Köszönet ti) il vauit fis. A székesfehérvári fö- 
reáltanoda segélyzö-ogylete részére Szarvas Simon ur 
16 Irt. 40 Ur. kézbesített alulírott elnökségnek, mint a 
moóri izraelita hitközségben az egylet ozéljaira gyűj­
tött adományt. A nemes adomány ugyan már magában 
hordja az elismerést, alulírott elnökség azonban köte­
lességének ismeri a nyilvánosság előtt is köszönetét 
mondani a buzgó elöljárónak s a hitközség derék tag­
jainak. Ha a távolban is ily érdeklődéssel találkozik 
ifjú egyletünk, úgy bizonnyal eléri kitűzött czélját s 
képessé tétetik a legszegényebb, de legéletrevalóbb 
osztály előtt megnyitni a tudományok terét. Fogadják 
a szükséggel küzdő ifjúság nevében ismételt köszöne­
téinél Székestejérvárott, 1875. april hó 10. Mcndlik 
Alajos, egyleti elnök. A föreáltanodai segélyzü egylet 
elnökségének még egy nyilatkozata fekszik elöltünk, 
melyet jövő számunkban lógunk közölni. Szurk.

— A „Magyar könyvesház“ czímü vállalat első 
5 füzete küldetett be hozzánk. Az uj vállalat Aigner 
Lajos pesti könyvkereskedő által inditatott meg s mind 
a füzetek csinos kiállítása, mind belső tartalma változa­
tosságánál fogva megérdemli a kiváló pártolást. A tű­
zetek tartalma következő: — az első füzet: Obcrnyik ! 
Károly beszélyeit tartalmazza; a 2-ik : Tolnai Lajostól j 
„A somvári Fényes Adóm“ czímü beszélyt; a 3 ik: 
Saoher-Masoch Lipóttól „Holdas éj“ beszélyt, fordító 
Csukássy J.; végre a 4. és 5 ik kettős tüzet „Ányos 
Pál költeményeit.“ Főleg ez utolsó irodalomtörténeti 
szempontból is nevezetes; mindannyinál a szerzők élet­
rajza is csatolva van. Ezen pártolásra méltó vállalatot 
(egy egy füzet ára csak 20 kr.) ajánljuk olvasóink s 
a nagy közönség figyelmébe. Kaphatók helyben Klük- 
ner P. könyv kereskedésében is.

Tóth István és Kálmán Lajos — városunk 
fiatalságának tehetséges tagjai a múlt hét folyama 
alatt a köz- és váltóügyvédi vizsgát Pesten szép si­
kerrel letették. Fiatal barátainkat üdvözöljük az uj 
pályán s tanulmányaik szerencsés és sikeres befejezése 
felett őszinte örömünket nyilvánítjuk.

— A bIIz.».szentelés vasárnap tartatott meg a 
szokásos egyházi szertartással meglehetős hűvös időben. 
A székesegyházban reggel 7 órakor tartott mise utón 
a körmenet kiment a mezőre, hol a buzaszentelés (az 
idén elkésett vegetatio után inkább búzaföld szen­
telés) bévógezése után a körmenet visszament a szé­
kesegyházba

— Tűzoltó gyakorlat. A székesfejérvári önkény- 
tes tűzoltó-egylet vasárnap, c hó 22-én fecskendő pró­
bával összekötött nagy gyakorlatot tartott a vásártéri 
másztoronynál; az egybegytilt nagyszámú közönség 
érdeklődéssel nézte végig a több mint két óra folyásig 
tartott sikerült gyakorlatot. Ez alkalommal az újon an 
alakult tüzrendőrség is részi vett a próbán, mely 5 
óra után ért véget; s u tűzoltók znnekisóret mellett 
az őrtanyára mentek vissza.

— Az ezüst árkelet pótlék jövő május hóra 
5%-kal állapíttatott meg.

— A entasteri munkálatokhoz a minister által 
a törvény értelmében kinevezendő közegeken kívül 
földadó bizottságok alakitattnak, nevezetesen minden 
becslüjárásban egy járási, minden kerületben egy ke­
rületi bizottság fog szerveztetni. — Ezen bizottságok 
tagjai, Kitekintettél a szakértelemre, a megyei bizottság 
által választattunk meg, mely bizottságok tagjainak 
számát a pénzügy minister egyik közelebb kelt rende­
letével állapító, meg. Eszerint Fejérmegy ében: a moóri 
beeslöjárási földadó bizottság áll 1 elnök, 15 biz. tagból, 
a sárbogárdi áll 1 elnök, 15 tagból; a székesfejérvári 
1 elnök, 14 tagból: a vaáli 1 elnök, 15 tagból; végre 
megjegyeztetik, hogy Székesfojérvár sz. kir. város a 
székesfejérvári beeslöjárási bizottsághoz 1 tagot küld; 
összesen tehát a megye területén 4 elnök 60 bizott­
sági tag leend. A bizottságok kötelességeit s teendőit 
a catasterröl hozott törvény 26., 27 és 28. szakaszai 
tárgyalják.

— A tavasz örömei kezdenek mutatkozni. Mint 
értesültünk, a föreáltanodai ifjúság május hó 13-án 
fogja tartani tavaszi kirándulását, még pedig a közön­
ség előtt ismeretes és kedvelt Póthi fürdőhelyen. — 
Szívből kívánjuk, hogy a kedves május napjait néha 
fagyosan üdvözlő Szervácz el ne borítsa a jó kedv 
derűjét, nehogy a még kedvesebb városi hölgyeknek 
apró kezeik megfázzanak, midőn majd ez ünnepély 
dicsőítésére stb. megjelennek, mely nemes ezélra, mint 
halljuk, számosán készülnek közremunkálni.

— Vierzigmann György, e derék s mindenki 
által méltán becsült kávéháztulajdonos f. hó 23., mint 
névnapja előestéjén, a nála megjelent őszinte jót kí­
vánó fiatalságot, mely leginkább helybeli hivatalno­
kokból s közöshadseregbcli és honvédtisztekböl állott, 
a legkitűnőbb franczia pezsgőnek s hatalmas chartreu- 
senek egész özönével árasztotta el. Őszintén kívánjuk, 
hogy e ritka előzékenységü, szives és fáradhatlan ká 
véháztulajdonoa napról-napra még nagyobb pártolásé 
ban részesüljön a közönségnek, mint a minővel már 
is dicsekedhetik. Ha valaki, úgy ö valóban méltó erre.

— Meghívás. A székesfejérvári palotakülvárosi 
olvasó-kör 1875. évi május hó 6-án d. u. 3 órakor 
saját helyiségében közgyűlést tart, melyre a kör tagjai 
tisztelettel meghivatnak. A közgyűlés tárgyai: elnöki 
jelentés, tisztitjitás, indítványok.

— A megyei központi választmány april 21 -ón 
tartott üléséről múlt számunkban szóltunk, utólagosan 
felemlítjük még, hogy a választók összeírásából adó­
hátralék miatt kimaradt, do a póttörvény által nyújtott 
eredmény alapján adójukat időközben lefizetett válasz­
tóképes kérvényezők közül 63 vétetett fel ezer, ülés 
alkalmával, a választók jegyzékébe a többi kérvényező 
többnyire alaki hiányok miatt elutasittatott.

Halálozás. Horváth Pál in. k. hondvédhad­
nagy hosszas szenvedés után tegnap délelőtt 38 éves 
korában elhalálozott. Temetése ma délután lesz ka­
tonai dísszel.

— A helybeli önkéntes tűzoltó-egylet parancs­
noksága a vagyontalanabb működő tagok közt leendő 
kiosztás czéljából egyenruha készlet beszerzését hatá­
rozván cl, felhivatnak azon szabó iparosok, kik a ru 
lianemück elkészítésére vállalkozni óhajtanak, miszerint 
ajánlataikat tok. Huvránok József egyleti főparancsnok 
úrral szóval vagy Írásban o hó 30-ig tudassák.

— A phylloxera elpusztítása érdekében Kloster 
neuburgbnn kísérletet tettek, mely a bécsi lapok je 
lentéso szerint teljesen sikerült. — Azon szőlőtőkék, 
melyek a múlt ősszel köriilásattak, s melyeknél a 
kénsavany alkalmazásba vétetett, teljesen phylloxera 
menteseknek találtattak.

— Hadira Bornál jóhirü nópzenctarsulata köze­
lebb eltávozik városunkból Siófokra, hol az egész 
nyári idényt szándékozik keresztülmuzsikálni.

— C'tirioaum. Egy községi hivatalnok a követ­
választók névsorában a legközelebb eszközölt össze 
Írás alkalmával az „értelmiség“ alapján lett felvéve. 
A közelebb tartóit megyei központi választmányi gyűlés 
elé azonban azért folyamodott, hogy az „értelmiség“ 
rovatából kitörültessék a a régi jog alapján vétessék 
fel, mi kérelmére meg is történt. — Az olyan ember, 
ki a mai korban a régi jogot az értelmiség clejbe 
teszi, bizony megérdemli, hogy az értelmiség közül 
végképen kitöröltessék.

— Lapunk múlt évi folyamának nehány 50-ik 
számát kiadóhivatalunk 10 kr. mellett bevált.

— Suhordiliiitio. A napok egyikón a délelőtti 
órákban nyalka bakakáplár feszített végig az uri-utezán, 
midőn szemközt egyik tisztjével találkozik, a káplár 
szalutál úgy a mint dukál, annak rendje és módja 
szerint; a tiszt végignézi, s észreszi, hogy extra ba­
kancs van a lábán, s nem vorschriftsmásig. A subor­
dinate ellen intézett eme merénylet annyira lelkölté 
a liszt urnák nemes haragját, hogy levettette a káp­
lárral a bakancsot, aztán kemény hangon értésére adta, 
hogy a kaszárnyában visszakapja, ezzel hóna alá ka- 
nyaritotta a bakancspárt és a káplárt ott hagyta me- 
zitlábosan a faképuél, mint sz. Pál az oláhokat. Mint 
mondják a káplár megfogadta, hogy czontul nem fog 
sétálni extra bakancsb a.
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szerkesztői üzenetek. Pályázati hirdetmény
Egy nőnek. A kérdéses ügyben után jártunk, de 

e helyütt bővebben nem írhatunk. Tessék módo nuj 
tani Lev mi magán levélben ezen ügy állása.ól .ész 
letesen értesíthessük. A késedelem oka az ügy m.ben- 
létének kikutatásában rejlik.

F. J. urnák Seregélyesen. A kö.leményt nagyon 
sajnáljuk, nem közölhetjük, mert lapunk hasábjairól 
szorosan vett vallási és politikai vitatkozások kizárat- 
tak Különben a „nyilttérben,“ ha óhajtja rövidítve
közölhetjük. Azonban az összevonást tessék eszközöl,1
, úgy hozzánk vagy kiadó-hivatalunkhoz beküldeni.

Budára regg. 3 ó. 66 p. d 
regg. 7 ó. 16 p. d. e. 10 6. 46 p. este 9 ó. 40 p

Vasúti menetrend.
. u. 1 ó.öOp. este 6ó. 30 p. Budáról 

te 9 ó. 40 p.
Kanizsára regg. 9 O. 30 p. d. u. 2 ó. 26 p. éjjel 12 Knnl 

/.Káról regg. 6 ó. 26 p. d. u. 2 ó. 0 p. éjjel 10 ó. 46 p.
íjszónybe regg. 10 6. ,3 éjjé. 12 é. 23 p. Ujszönybö. d.

Vvszprén.VenÍgg1.9 ó' 34p.éjjel 12ó. 7p. Veszprémből regg. 

1 ó. 24| p. d. u. 4 ó. 34 p.

Gabona-ár
április ‘28 án.

Alsó-ausztriai mérő.

Tiszta búza 
Kétszeres 
Rozs . . 
Árpa . . 
Zab . . . 
Kukoricza

-------- - ■■ -■ —
frt kr frt| kf; frt kr :

1 .

1 4 40 4 30j 4i— j
3 70 3 65 3 60 j
3 30 3 20 —1 —
2.30 2 20| - 1 —

■ 2|— 1 90] 1|85
2|Ü0 2 ööj 2|50

Felelős szerkesztő: Hattyufly Dezső

llirílciéick.

Van szerencsém a n. érd. szülőket értesíteni, hogy
kézmű-iskolámat

megnyitottam.
Kegyes pártfogásukat kéri

J) u k esz L u jz a,
okleveles kézimunka tanítón».

Helyiség: uri-uleza 11. szám.

Mindennemű
téliruliíikat

nyári gondviselésre felelősség mellett, jutányos 
áron elfogad.

Prohászka László,
8ZÜ€Kllll‘Htcr , „

Seékesfejérvárott, n&dor-utcza a piispdni-lak áteUenébeu^J

A nagy méltóságú magyar kir. földmivelés-, ipar- | 
és kereskedelemügyi ministeriumnak f. évi 4111. sz. | 
a. kelt leirata folytán, az 1870. év, január 1. életbe 
,, , 074 évi VIII. t. ez. értelmében, mely a méter- ,
mérték behozataláról intézkedik, egy mértékhitelesítő- 
hivatalnak városunkban leendő felállítása engedélyez­
tetvén tekintvén, hogy ezen intézmény a városi köz­
gyűlésnek jelen évi april hó 15. •%.«sz. határozathoz 
kénest 1875. évi junius hó l én léptettél,k életbe, 
eszerint a jelzett hivatalnak pályázat utjáni betöltése 
az érintet határozattal egyidejűleg elrendeltetett és pedig 
<17 alábbi feltételek mellet u. m.:

ÍJ Pályázni kívánók tartoznak igazolni, m.szer.n 
az uj méterrendszer ismerteiére vonatkozó vizsgát az 
országos központi mértékhitelesitési bizottmány előtt
kiálloUák. az alkalmazandó és a f. évi május
hó 10 érc kitűzött rendes havi közgyűlés által megv 

j lasztandó egyének fizetését illeti ez a jelen óv- tart»- 
I mára folyó évi junius 1-tól kezdve i írt. 50 k, nap 
! díjban állapittatik meg, hogy azonban a jövedelmek 
i lehető fokozása iránt az illető mértékhitelesítő-hivatalnok 
I minél inkább serkentessék, rendes napdíján kivü egy^1 szersmind a hitelesitési-díjakból, a kezelési költs, ge 

1 levonása után beszivárgó tiszta jövedelemnek /o

. jek.lt feli ételek .l.pjín, kellőleg M«»”“ * 
nessóeeiket igazoló folyamodványaikat 1875. év május 
hó 81- a városi törvényhatóság igtató hivatalához be­
nyújtani el ne mulasszák, annyival is inkább, miután 
a kérőbb jelentkezők igényei figyelembe nem vétethetnek 

Kelt Sz. Fejórvárott, az l87o. év. april hu 16-en
tartott rendes havi közgyűlés határozatából.

Kovák Kálmán m. k-,
polgármester.

Első magyar gyapjtimosó ^

8 taiaji miráf-UniMlt
Budapesten. Q

Hetedik üzletévüi’.k megnyitása nlkulméval, "jely W»- g
szak alul. u gyársztrlllig mosott gyapjúk k'-Undd ^
,éEl. Németországiam létező számos gyapjmnosodák lel- 1$ 
Än által megkli,telhhjuktaíí
két és kereskedőket, hogy gyapjúinkat gy a h/A Ü ff
hu biz»mányi eladás végett nekünk átadjuk. 82

Gyárunk eteti kinti ISO.WH, mázsa gyapjú mosására 
van berendezve, ennélfogva azon helyzetben vagyunk, hu y ^ 
a hozzánk beérkezendő gyapjú mennyiséget legeroseb 
Idó,ívben is 3 - 4 hét alatt megmosatlmtjuk. ff

y nemcsak a nálunk mosott, hunéin na úsztatott 
gyapjú bizományi eladását is » legjobb áron esz-

k“8Aki,ozzánk beküldött gyapjúk clszálitásáról gyár- a.
ay*rU* £

mosott g\aí>juértszá,,,itatik Kiadást (Izerdtj l;d-Ú 
"Äe^^",ök használatától lél százalék Cl

RfszIHi-sibb programokat hnanatra r>
mentve küldünk. , • •Az igazgatóság.

Egy magányos, müveit, középkorú nő, 

ki a külgazdaságban jártas,

alkalmazást keres
egy jó háznál házvezetőnőnek vagy kulcsárnenak.

gpjp- Tudakozódhatni e lapok kiadó-hiva­

talában.

€lÍC88lltlUII
(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuviz,
|Ken jó feloldó ezer minden gégebajoknál, gyomorsa- 
vanyuság , üdült köhögés, gyomorgörcs, a gyermekek 
charlach-betegségénéi, úgy a gége- s liólyaghurulnal, 
úgyszintén orvosi rendelet után a karlsbade pezsgő 
sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpompásabb üditő-ital
férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol 
tiszta ivóvíz hiányzik - leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik
a tulajdonos

Mationi Henrik által
Karlsbadban (Csoliorazág.)

Raktárt tart Bécsben Maximilianstrasse 5. Tuch- 
lauben 14.

Alpesi
vastartalmú növényiéi

készitó
3DB3íT3Sr3L,B^ Aö-. F.

i ry () gy szór ás z Interlakenba ti •
A jótevő hatásáról és tulajdonairól ismert

Dennler-féle
világhírű

növényiéi

vegyítve vasrészekkel a leghatlnitúsaid. gyógyszert 
képezi jelen századunk egyik legelter|cdtebb be 
tcgaóge a ,

vérszegénység ellen.
Valamint ezen sajnos oly elterjedt hajnál, úgy 

a sárgaságnál, gyengélkedéseknél, kezdődő sorva­
dásnál és üdülő betegeknél mindenkor bizalommal 
használható a Dennter-féle alpesi növényiéi.

Kapható: Székosfejóvárott
Braun József gyógyszerésznél.

RAVISSANTE
Dr. LEJ08SE tói Parisban.

Uiat a blvatalu.au ttjei{vl2»i<áll, mi- 
MgBente., tiszta és teljesen InalmalUn 
RAVISSANTE bír azun erővel, az em­
beri bőrt minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajolttól megóvni és szépséget s lljn- 
sígot biztosítani, lln a Ravlssante napon­
kint egyszer az ujjhegygyel az arezra, 
vagy mis testrészre dórzsöltetik, mír a 
törülköző» után tapasztalható a majdnem 
csudílatos hatás. Az arezon timadt rin- 
ezok és hlmlöhelyek clslmtttatnak. A 
Ravlssante ifjú arezsziut idéz elő, a bőrt 
fehéríti, frissíti és finomítja; eltávolít 
legrövidebb Idő alatt szeplőt, mijfolto- 
kát, orrvörtisséget, s a bőr minden tlsz- 
títalansigait. Már az első kísérlet útin 
elhatározzák a t. hölgyek, jövőre csupán 
csak dr. Lejosse világhír« „Ravlssante“.
Jét használni.

Egy üvegtok ára 1 frt. 50 kr.

Kapható nagyban és kicsinyben Budapesten

Di. LEJOSSE Miáltal lirilHtea 15. L19.
Székesfejérvárott Picbálla György gyógyszertárában.

Vidéki rendelmények a legszigorúbb titoktartás mellett utánvéttel
eszközöltetnek. _

Strgönyzésl czim: HOPPMANN országút.
Iroda és raktárak országút 48. bz.______

hTÖFFM ANS S. és W.
termény-, bizományi- kiviteli üzlet Budapesten.

‘asgfÖsS?1“
Keményítő, legflnom- Tullanglaia. 

közönséges.
Lekvár, 1-só d* 2-odrendU. 
l'Jnyv, asztalosok használatára. 
Mák, szürke és k-'-k.
Paprika «•Isöicndü és középfinom. 
Csiriz, c/.lpészuk használatara. 
Szappan, tömör.
Stleórium, valódi szerem! és szia 

Vxiasz, sárga,
lOZOtt Köles.;

a legolcsóVű napi árak mellett.
Árjegyzékeket kívánatra bérmentve küldünk.

F l„j: „lj.tk It. /.bbít Rzolgiiliiininbnt minden gnbiin,temek, gyapjú 
L egyéb országú« t-rn,ínyek bovásítrl&sn és e „dáa.tra, melyekre 

kiv nuatrn megfelelő előlegeket adunk.

Z-3ZO-b l_bf"'2v£-tftá-lNr2Sr S- és

Budapesten.

Disznózsír, elsőrendű pesti városi 
áru, legfinomabb minőségű. 

Szalonna, és pedig magyar légszá-
1 az parasztszalonna.

Szalonna, füstolt táblaáni
paprikázott ti blauiu. 

Szilva, boszniai, szerbín!, magyar, 
hordók vagy zsákokban.

Iliivel yes retrmények, u in. nagy 
fehér bab, gyalogpaszuly, ham- 
zott és hámozatlau borső. 

Kendermag, hahó, szép sárga ká 
sa, (hámozott köles.)

Alkalmas, szolid és jó ajánlatokkal bíró ügynökök
ajánlatait elfogadjuk.

A valódi Wilhelm-féle
véT*tisztitó tlieája

az egyetlen biztos hatás..« vértisstitószer, s Kurápa legtekintélyesebb 
orvosai Altul, mint leghathatósb szer isméi tetott elK tbeá meggyógyítja az egész megromlott szervezetet, mint semmi más szcV elválasztja a belsőrészben leülepedett beteg-

SÍg Alanos9a!rgTógbÍ;r;‘í:"a kőszvényt, sebek és nyílt sebeket, 
úgy szinte*1 minden bőrkiütéseket, kütegeket az arczból, szeplőt stb. 

Különöa j ó cre .1 m é nynyc I mtik«dik e thea szoru 1 ás,
máj- és vcsebántalmnknál, sárgaság, ideg- éí(izor,iba.joknít.l, 
gyomorégés, altesti bántál,nak, pollutio és tehetetlenség ellenében 
gy Fájdalmaknál ti in. gorvélykór, orrdaganat stb szinte a 
leghatályosabb s legjobb hatályn gyógyszer. . ,g Számtalan bizonyítványok, elismer»- és dtcsérmevebk mtt d 
megannyi bizonyítékai e kitűnő szer jóságának - bonok hebt a >

I üyfíásául szolgáljon 0 néhány alább, bizony,tváay:

T, Wilhelm Per, gyógyszerész urnák Neunkirchenben.
Wochoiner-Festritz, oet. 1. 1872.

T ttraml Ismét kérek néhány csomagot az ön hires és oly jó 
hatással bíró „vértisztitó tlieájából“, melynek kétszeri liasználnta 
után „tagam tökéletesen helyrehoztam A theátkórem ^tánvét me- 
lett küldeni. isz e t

Jerala János, 
kAplAn.

T. Wilhelm Per, gyógyszerész urnák Neunkirchenbon.
Ismertein volna előbb az on „vértisztitó Ilmáját“, bizony sok 

hossz,i szenvedéstől lettem volna megóvaés sok lormtos darabi ma­
radt volna zsebemben, melyeket moggyógyitás-omra lnaba elfecsó- 
reltcm, míg nz ön mcgfizcthctlen tbc Aj Ara akadtam:

Kérem szAmomra abbéi 12 csomagot küldeni.
Tscbuka, oet 2. 1872. Alázatos szolgája

Dilasl József.

Csalás- és hamisítástól mindenki óvatik!
A valódi Wilhelm-féle vértisztitó tlica egyedül valódilag kap­

hatót Neunklrchenhcn és minden lapokban jelzett gyógyszertárakban. 
_ Egy csomag 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven irt használat, 
utasítással együtt ára egy csomagnak 1 frt. Csomagolás és bélyeg
k l* "a 'vevő' közönség kényelme tekintetéből a valódi tlicát kaphatni t 
Székesfejérvárott Divl.álln György gyógyszerésznél és P, n k á s z 
%s. előbb Lógmán-fólo) füszorkereskedósben.

KLÜKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.
"Nyomat sI-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.
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